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 102الجلسة رقم محضر  

 م). 2023 ماي  30هـ (1444 ذو القعدة 10  الثلاԶء : التاريخ
لرئ̿سالس̑يد  المس˖شار    الرئاسة: اҡٔول  الخليفة  ح̲ين،  مجلس   محمد 

 . المس˖شار̽ن
السا̊ة  ائقدق  وǫٔربع  ةسا̊  : التوق̀ت من  ابتداء  الثانية  وا߱ق̀قة    الثالثة، 

 . ل زوابعد ال والعشر̽ن
  . م̲اقشة اҡٔس̑ئߧ الشفهية :اҡٔعمالˡدول  

------ -----------------------------------------------------------------  

  الس̑يد محمد ح̲ين، رئ̿س الجلسة: المس˖شار  
 ˉسم الله الرحمن الرحيم 

  .والصلاة والسلام ̊لى ǫٔشرف المرسلين
  .ǫٔ̊لن عن اف˗تاح الجلسة

  المحترمان، الس̑يدان الوز̽ران  
  السادة المس˖شارون،  الس̑يدات المس˖شارات، 
من ا߱س̑تور، ووفقا لمق˗ضيات النظام ا߱ا˭لي    100عملا بˆحٔكام الفصل  

߽لس المس˖شار̽ن يخصص ا߽لس هذه الجلسة ҡٔس̑ئߧ الس̑يدات والسادة 
  . المس˖شار̽ن وǫٔجوبة الحكومة ̊ليها

في ˡدول ǫٔعمال هذه قˍل الشروع في تناول اҡٔس̑ئߧ الشفهية المبرمجة  و 
من   ˡد  ما  ̊لى  ا߽لس  لإطلاع  اҡٔمين  ̥لس̑يد  ا̦كلمة  ǫٔعطي  الجلسة، 

  مراسلات وإ̊لاԷت. 
  تفضلوا الس̑يد اҡٔمين مشكورا. 

  ، ǫٔمين ا߽لس: الهلالي المس˖شار الس̑يد جواد 
  .ˉسم الله الرحمن الرحيم 

  .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم
  الس̑يدان الوز̽ران المحترمان، 

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 
توصلت الرئاسة من الس̑يد الوز̽ر المنتدب ߱ى رئ̿س الحكومة المكلف  
رمي إلى تˆٔج̀ل اҡٔس̑ئߧ   Դلعلاقات مع البرلمان، الناطق Դسم الحكومة، بملتمس̽ 
لسة اҡٔس̑ئߧ   lدول  lة في lالشفهية الموݨة إلى الس̑يد وز̽ر ا߱ا˭لية، والمدر

لسة اҡٔس̑ئߧ الشفهية لҢٔس̑بوع   2023ماي    30ومه الثلاԶء  الشفهية، لي  lإلى
  المقˍل، وذߵ نظرا لارتباط الس̑يد الوز̽ر Դلتزامات حكوم̀ة طارئة. 

ى رئ̿س الحكومة المكلف   وتوصلت الرئاسة من الس̑يد الوز̽ر المنتدب߱ 
رمي Դلعلاقات مع البرلمان، الناطق Դسم الحكومة، بمراسߧ Զنية تتعلق بملتمس ̽ 

وز̽ر  الس̑يدة  إلى  الموݨة  الشفهية  اҡٔس̑ئߧ  تˆٔج̀ل  والمالية،    ةإلى  Գق˗صاد 
الثلاԶء   الشفهية ليومه  اҡٔس̑ئߧ  ǫٔعمال ˡلسة  ة في ˡدول  lماي    30والمدر

الوز̽رة  2023 الس̑يدة  لارتباط  نظرا  وذߵ  لاحقة،  عموم̀ة  ˡلسة  إلى   ،
  Դلتزامات حكوم̀ة طارئة. 

ة العدا ߦ Գجۡعية ߱ى مك˗ب ا߽لس مقترح ǫٔودع السادة ǫٔعضاء مجمو̊
بمثابة مدونة اҡٔسرة الصادر   70.03من القانون رقم    114قانون بتغيير المادة  

 1424من ذي الحˤة    12الصادر في    1.04.22ب˖̲ف̀ذه الظهير الشريف رقم  
  . ) 2004فبرا̽ر  3(

من الس̑يدة صف̀ة بلفق̀ه  كما توصل رئ̿س مجلس المس˖شار̽ن Դس̑تقاߦ  
ة Դلمك˗ب ߒٔم̀نة ̥لمˤلس، وقد اطلع المك˗ب ̊لى هذه Գس̑تقاߦ في العضوي

  . 2023ماي   29اجۡ̊ه المنعقد بتاريخ 

  : ـإلى Եريخه ب 2023ماي  24وتوصلت الرئاسة في الفترة الممتدة من 
 سؤԳ شفهيا؛  53  -
 سؤԳ كتابيا؛  15  -
  جواԴ كتابيا.  12  -

المادة   لمق˗ضيات  النظام    168وطبقا  المس˖شار̽ن  من  ߽لس  ا߱ا˭لي 
طلبات لتناول ا̦كلمة في نهاية ˡلسة اҡٔس̑ئߧ الشفهية   5توصلت الرئاسة بـ  

 3، وقد ̊برت الحكومة عن اس̑تعدادها ̥لتفا̊ل مع  2023ماي    30ليومه  
  طلبات منها ̊لى ǫٔن يتم ذߵ في ˡلسة قادمة، تتعلق Դلمواضيع التالية: 

ة  اس̑تمرار ارتفاع اҡٔسعار، تقدم به    - الس̑يد ˭ليهن الكرش م̱سق مجمو̊
 الكونفدرالية ا߱يمقراطية ̥لشغل؛ 

الراهن"  - الوقت  في  اҡٔسعار  المصطفى  "ارتفاع  السادة  به  تقدم   ،
ة العداߦ Գجۡعية؛   ا߱حماني، سعيد شا̠ر، محمد ˊن فق̀ه، ǫٔعضاء مجمو̊

اҡٔساس̑ية"  - المواد  من  ة  مجمو̊ ǫٔسعار  ˭ا߱  "ارتفاع  الس̑يد  به  تقدم   ،
 ي. السط

في ˨ين ̊برت الحكومة ǫٔيضا عن Գس̑تعداد ̥لتفا̊ل مع الطلب الرابع 
ˊرمجته في ˡلسة عموم̀ة لاحقة، والمتعلق "Դلحقوق والحرԹت  تتم  ǫٔن  ̊لى 
والتواصل والثقافة  الش̑باب  لوزارة  التابعة  العموم̀ة  Դلمؤسسات   :النقابية 

المك˗ب   المغربية،  ̥لمملكة  الوطنية  المك˗بة  المغرب،  المغربي لحقوق ǫٔرش̑يف 
المؤلفين"، وا߳ي تقدم به الس̑يد م̀لود معصيد عضو فريق Գتحاد المغربي 

  ̥لشغل. 
ǫٔما الطلب الخامس، فقد ̊برت الحكومة عن تعذر التفا̊ل معه ويتعلق  

مدى ا˨ترام الحقوق والحرԹت النقابية Դلمندوبية السام̀ة لقدماء المقاومين ـ "ب
م به الس̑يد نور ا߱̽ن سليك رئ̿س فريق ، ا߳ي تقد"وǫٔعضاء ˡ̿ش التحر̽ر
  Գتحاد المغربي ̥لشغل. 

  وǫٔ˨ال مجلس النواب ̊لى ا߽لس مشاريع القوانين التالية: 
تميم الظهير الشريف المعتبر بمثابة   01.23مشروع قانون رقم    - بتغيير و̝

ǫٔكتوˊر    6(  1414من ربيع اҡخٓر    19الصادر في    1.93.364قانون رقم  
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 ديمية الحسن الثاني ̥لعلوم والتق̲يات؛ ) Դٕ̮شاء ǫٔكا1993
يوافق بموجˍه ̊لى اتفاق̀ة ا̥لجنة الإفريق̀ة   17.22مشروع قانون رقم    -

 ؛ 2001يوليو  11̥لطاقة، المعتمدة بلوسˆكا (زامˍيا) في  
يوافق بموجˍه ̊لى دس̑تور ا̥لجنة اҡٔفريق̀ة   34.22مشروع قانون رقم    -

 ؛ 2009د̼سمبر  16̥لطيران المدني، المعتمد بدǫكار في 
يوافق بموجˍه ̊لى اتفاق المقر بين حكومة   36.22مشروع قانون رقم    -

المملكة المغربية والوكاߦ الجامعية ̥لفر̯كوفونية ˉشˆنٔ إ˨داث مقر اҡٔكاديمية  
 ؛ 2022ماي  28ا߱ولية ̥لفر̯كوفونية العلمية Դلمغرب، الموقع ԴلرԴط في  

̊لى الاتفاق̀ة العربية لتنظيم   يوافق بموجˍه  45.22مشروع قانون رقم    -
 6المعتمدة Դلقاهرة في  ،الركاب ̊لى الطرق بين ا߱ول العربية و̊برها نقل

 ؛ 2006سˌتمبر 
لى الاتفاق بين المملكة المغربية   46.22مشروع قانون رقم    - يوافق بموجˍه̊ 

الموقع  وجمهورية ج̀بوتي من ˡǫٔل الإنعاش والحماية المتبادߦ للاس˖ۢرات،  
 ؛ 2022يوليو  Դ25لرԴط في 

يوافق بموجˍه ̊لى الاتفاق ˉشˆنٔ الخدمات    49.22مشروع قانون رقم    -
الرǫٔس اҡٔخضر المغربية وحكومة جمهورية  المملكة   ،الجوية بين حكومة 

 . ǫٔ2022غسطس   31الموقع Դ߱ا˭ߧ في 
  الرئ̿س.  الس̑يدشكرا 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد اҡٔمين. 

دول ǫٔعمال هذه الجلسة، و̮س̑تهلها̄ سؤالين ǫنٓيين موݨين   lن̱˗قل إذن إلى
اҡٔطر  "وضعية  حول  وԳبتكار  العلمي  والبحث  العالي  التعليم  لقطاع 

دة الموضوع.     الإدارية"، وهما سؤԳن تجمعهما و˨
  نقطة نظام في ˓س̑يير الجلسة. 

  تفضلوا السي.. 

  الكرش:   ˭ليهنالمس˖شار الس̑يد  
  الرئ̿س، الس̑يد  

  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، 
  الس̑يدان الوز̽ران المحترمان، 

دم حضور،  ء نقدر ǫٔنه يمكن الحكومة و̽كون وزرا ها عندهم وا˨د طارئ̊ 
دس̑تور المغربي،  ا߱س̑تور  ˨لول   2011لكن   Էعطاǫٔو واضحة  اˡٕابة   Էعطاǫٔ

  الحكومة.  تحدث ا߱س̑تور ̊لى التضامن بين 93لجميع المعوقات، وفي الفصل 
واليوم ˨اضر معنا الس̑يد الوز̽ر المكلف Դلعلاقات مع البرلمان، والس̑يد 
الوز̽ر والوز̽رة  الوزراء،  ǫٔنهم ينوبو ̊لى  التعليم العالي كان المفروض  وز̽ر 
دԹل  المقترح  حتى  ǫٔنه  وخصوصا  المس˖شار̽ن،  ǫٔس̑ئߧ  ̊لى  الرد  في  الغائبة 

Թننا نغيرو الموضوع كان الإخˍار دǫٔ لنا بغياب وز̽رة المالية كان م˗ˆٔخر، المك˗ب
  مما م̲عنا من وضع سؤال اليوم. 

ولكن هذا لا ̼سمح ̥لحكومة والعذر ̎ير مقˍول في إطار تفعيل الفصل  
93 .  

اҡٔ˭يرة  اҡوٓنة  في  الك˗ابية  اҡٔس̑ئߧ  من  ة  مجمو̊ ǫٔن  سؤال  نطرح  ǫٔيضا، 
  تجاوزت المدة القانونية المطرو˨ة. 

  شكرا.

 : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  الس̑يد المس˖شار.  شكرا

  ǫٔعتقد انه ˡاء في عرض الس̑يد اҡٔمين.. 
  نقطة نظام حتى ǫٔنت في نفس.. 

  تفضلوا الس̑يد الرئ̿س. 

  : (نقطة نظام)  المس˖شار الس̑يد نور ا߱̽ن سليك 
  نقطة نظام حتى Էǫٔ الس̑يد الرئ̿س. 

̽كون شيء   ويمكن  الحكوم̀ة  نتفهم Գلتزامات  كنا  وإن  ˨ال  ̊لى كل 
 ٔǫ و ذاك.طارئ اللي يفرض غياب هاذ الوز̽ر  

إلا من ݨتنا في فريق Գتحاد المغربي ̥لشغل ن˖ساءل عن مصير الحصة 
  ǫٔس̑ئߧ، والثلاԶء المقˍل سؤال؟  2الزم̲ية دԹلنا دԹل اليوم 

واش الحصة الزم̲ية دԹلنا كفريق، المسا˨ة السا̊ة الزم̲ية نتاعنا غتبقى  
  كمك˖سب ǫٔو لا غيصيبها ضرر؟ 

  شكرا.

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  الس̑يد الرئ̿س. شكرا 

الوز̽ر̽ن الحضور   الس̑يد̽ن  تعذر ̊لى  ǫٔنه  العرض  اس̑تمعنا في  إذن كما 
  لحضورهما في ̮شاط رسمي، وهذا يˌ̀˪ه النظام ا߱ا˭لي. 

فۤ يتعلق ˉسؤالكم حول الحصة الزم̲ية التي كانت مخصصة لكم في هذه  
سب مع  الجلسة، س̱˗داولها في المك˗ب في اجۡ̊ه المقˍل، وس̱˗˯ذ القرار المنا

  بطبيعة الحال المرونة اللازمة في هذا ا߽ال. 
ǫنٓيين  ˉسؤالين  و̮س̑تهࠁ  اҡٔعمال،  ˡدول  إلى  س̑ن̱˗قل  إذا سمحتم،  إذن 
موݨين لقطاع التعليم العالي والبحث العلمي وԳبتكار، حول "وضعية اҡٔطر 

دة الموضوع.    الإدارية"، وهما سؤԳن تجمعهما و˨
المس˖شار̽ن من فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة  وǫٔعطي في البداية ا̦كلمة ҡٔ˨د  

ه من طرفهم في هذا الإطار.  lلˌسط السؤال المو  
  تفضلوا الس̑يد الرئ̿س. 

  المس˖شار الس̑يد الخمار المرابط: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 

لرد  مصالحكم  اتخذتها  التي  التدابير  عن  المحترم،  الوز̽ر  الس̑يد  ̮سائلكم 
  ية العامߧ Դلإدارة المركزية والجامعات؟ Գعتبار لҢٔطر الإدارية والتق̲ 
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  شكرا.

 : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  السؤال الثاني ҡٔ˨د المس˖شار̽ن من فريق Գتحاد العام ̥لشغالين Դلمغرب.
  تفضلوا الس̑يد المس˖شار. 

  المس˖شار الس̑يد عبد الإࠀ الس̿ˍة: 
  الس̑يد الرئ̿س،  

  المحترمان، الس̑يدان الوز̽ران  
  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، 

عن وضعية اҡٔطر الإدارية والتق̲ية العامߧ Դلإدارة المركزية وԴلجامعات، 
  ̮سائلكم، الس̑يد الوز̽ر؟ 

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار. 

  ا̦كلمة لكم الس̑يد الوز̽ر، وز̽ر التعليم العالي للاˡٕابة ̊لى هاذ السؤالين. 
  تفضلوا. 

  الس̑يد عبد ا̥لطيف ميراوي وز̽ر التعليم العالي والبحث العلمي وԳبتكار: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 
ǫٔولا؛ اللي بغيت ̮شرح وهو م̲ذ الشروع فالعمل دԹل هاذ الحكومة، 

اҡٔساسي دԹل عملنا لقاءات مع جميع الفرقاء، وراكم عرف˗و بˆنٔ ˔كلف̲ا Դلنظام  
اҡٔساتذة الباح˞ين، اللي داԴ خرج̲اه̥ لوجود إن شاء الله فهاذ اҡٔسابيع المقˍߧ، 

  ̎ادي يخرج النظام اҡٔساسي و̎ادي يدوز فمˤلس الحكومة. 
م̲ذ الوصول دԹلنا ̥لوزارة عملنا ̊دة اجۡ̊ات م˗واصߧ، اللي بغيت نˆكٔد  

هاذ اҡٔهمية ̠بيرة Դل̱س̑بة ̥لموظفين والتق̲يين دԹل الوزارة    ̊ليه وهو كنعطيو
̊ارفين ما كاي̱ش شي بحث ̊لمي، وما كاي̱ش شي دԹلنا ̡كل، اللي اح̲ا  

ن، إلا إذا ما كانو عندԷ هاذ الناس هاذو اللي ك̱سميوهم Էǫٔ ج̲ود الخفاء.    ˔كو̽
غل هاذ الوزارة عملات ̊دة لقاءات مع جميع الهيئات النقابية، ̎ير ̮س̑ت

الفرصة Դش نطلب م̲كم Դش نبقاو نتعاونو جميع Դش نوصل لشي ˨اˡة،  
تنظن بˆنٔ نبقاو ̎ير ˭دامين مع بعضنا و̮سهلو اҡٔمور، ҡٔن بحال هاذ المسائل 

  هاذي إلى ما كا̮ش من ا߽موع، راه القضية كتكون شي شوية صعيبة.  
المالية وكذߵ الوضعية  الوضعية، هي تحسين  فهاذ  Գعتبارية    اللي ࠐم 

جميع   تجميع  وكذߵ  ̠بيرة،  ǫٔهمية  كتعطيها  الوزارة  هاذ  اللي  الف˄ة  هاذ  دԹل 
مختلف هيئات وموظفات وموظفي القطاع، اللي ̎اديين ف̀ه وهي ثلاثة دԹل 
لجميع   ࠐني  المسار  وا˨د  ̽كون  تخلي  Դش  ات  lدر ف˗ح  وكذߵ  اҡٔطر 

  الموظفين. 
  .شكرا

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  وز̽ر. شكرا الس̑يد ال

  التعق̀ب، ا̦كلمة لكم الس̑يد الرئ̿س.   إذن في إطار

  المس˖شار الس̑يد الخمار المرابط: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 

  الس̑يدان الوز̽ران المحترمان، 
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 

لم يعد ˭اف̀ا، الس̑يد الوز̽ر المحترم، ا߱ور الرԹدي ا߳ي ǫٔضحت تضطلع  
العنصر به   تˆهٔيل  وفي  وԳبتكار  والبحث  ن  التكو̽ مجالات  في  الجامعة 

الˌشري، وكذا فۤ يخص توفير الموارد الˌشرية والكفاءات القادرة ̊لى موا̠بة  
اҡٔوراش الكبرى التي تعرفها بلادԷ، في ǫٔفق التنمية الشامߧ والمس̑تدامة تحت  

  ه الله. الق̀ادة النيرة لصاحب الجلاߦ الم߶ محمد السادس نصر 
وببلادԷ ̼شكل التعليم العالي ǫٔ˨د ǫٔعمدة ˔نمية البلاد، ҡٔنه يحمل مشروع  
ن الموارد الˌشرية المؤهߧ لتق߲   كو̽ ن الش̑باب وإنتاج المعرفة اҡٔكاديمية و̝ ˔كو̽
المناصب الإدارية والتق̲ية وم̲اصب المسؤولية بمختلف القطا̊ات وا߽الات،  

ره والرقي وكل ذߵ لن يتˆٔتى إلا من ˭لال ا̦نه وض بقطاع التعليم العالي وتطو̽
ه.  lحسن وǫٔ دوار المنوطة به ̊لىҡٔبه ليلعب ا  

تقومون  الحيوي،  القطاع  هذا  ̊لى  وصية  ̠وزارة  ǫ̯ٔكم  ̯رى  ߳ߵ، 
Դلمشاورات والحوارات اللازمة، ҡٔنه لا م̲اص من الإنصات لمطالب اҡٔطر 

والجامع  المركزية  Դلإدارة  العامߧ  والتق̲ية  مختلف الإدارية  في  وإشرا̡هم  ات 
  القرارات والس̑ياسات المتعلقة Դلتعليم العالي. 

وˡҡٔل ذߵ، ̯رى في فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة، بل إننا مق˗نعون ǫٔنه لا  
يمكن إصلاح ǫٔي قطاع إذا لم يتم تحفيز اҡٔطر الفعاߦ ف̀ه ˉشكل يۡشى مع 

   اҡٔطراف. الإمكاԷت المتا˨ة، وعن طريق الحوار المس̑تمر والمسؤول من كل 
وفۤ يتعلق بقطاع التعليم العالي ا߳ي نحن بصدد م̲اقش̑ته اليوم، نخص 
اص ومو˨د  تمتيعها بنظام ǫٔساسي˭  Դ̠߳ر اҡٔطر السالفة ا̠߳ر، والتي تطالب́ 
ومحفز ويضمن لهم حقوقهم كامߧ، وذߵ ̊لى غرار هيئة اҡٔساتذة الباح˞ين 

  وكذا نظاˁرهم Դلعديد من القطا̊ات اҡٔخرى. 
س̑تلزم Դلضرورة الق̀ام بت˪ديث فعلي لمؤسسة  وإن تحق̀ق هذا الطموح،̼ 
التعليم العالي العموم̀ة وتحسين وضعية اҡٔطر العاملين بها، Դلمقابل ندعو هذه 
اҡٔطر إلى Գس̑تلزام المس̑تمر بحسن اҡٔداء والتحسن المس̑تمر والحفاظ ̊لى 

  السير العادي ̥لˤامعات المغربية. 
الس̑ي اليقين،  وتبذلون  ولنا  بذلتم  القوية  بتجربتكم  ǫ̯ٔكم  المحترم،  الوز̽ر  د 

˨لولا  ҡٔԴمر  المعنيين  Դٕشراك  وعملية  واقعية  ˨لول  لإيجاد  ̠بيرة  مجهودات 
ر الجامعات المغربية لخدمة الصالح العام. ساهم في تطو̽   ˔رضي جميع اҡٔطراف و˓

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
  ̮شكركم ̊لى كل ما تقومون به.  
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نى لكم الس̑يد الوز̽ر النˤاح في كل المبادرات والبرامج التي  وخ˗اما، ̯تم
  ǫٔنتم بصدد إنجازها لما ف̀ه ˭ير المملكة.

  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا.

̥لشغالين   العام  Գتحاد  فريق  من  المس˖شار̽ن  السادة  ҡٔ˨د  ا̦كلمة 
  Դلمغرب.

  تفضلوا الس̑يد المس˖شار. 

  الس̿ˍة: المس˖شار الس̑يد عبد الإࠀ 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

الس̑يد الوز̽ر، ǫٔنتم تعلمون ج̀دا ǫٔنه في غياب نظام ǫٔساسي   البداية،في 
دات  لموظفي الإدارة المركزية والجامعات ǫٔن هاذ الف˄ات هي مش˖˗ة بين و˨
مختلفة وԵبعة ҡٔنظمة ǫٔساس̑ية مختلفة، النظام اҡٔساسي لوزارة التربية الوطنية،  

مختلفة ال  مراس̑يم  ̊دة  في  مف̀ئة  وكذߵ  العموم̀ة  ̥لوظيفة  اҡٔساسي  نظام 
ومجحفة في حقها، مما يخلق وا˨د النوع دԹل ̊دم اҡٔريحية حتى في الحوارات 

  Գجۡعية ǫٔنه ت˖ˍقى ذاك الملفات دԹلهم ̊القة في الترقي. 
إذن، من هاذ الباب هذا، واح̲ا من دا˭ل فريق Գتحاد العام ̥لشغالين 

Դ  ن المكون الإداري بقطاع التعليم العالي ل̿س فقط وا˨دǫٔ لمغرب، إذ نعتبر
الجامعة  ا̦نهوض ҡٔԴوضاع دԹل  ǫٔساس̑ية في  قيمة  ǫٔصبح  بل  إضاف̀ة،  القيمة 
الجامعة  في  الإداري  المكون  هاذ  يلعبها  التي  الكˍيرة  لҢٔدوار  نظرا  المغربية، 

إيما  وكله  الباحث  اҡٔس̑تاذ  مع  إلى ج̲ب  ج̲با  ش̑تغل  وتقديم و̼ Դ̦نهوض  ن 
  ˭دمات ذات جودة ̊الية لفائدة الطلبة والمرتفقين. 

̥لشغالين   العام  Գتحاد  في  ف̲حن  الوز̽ر،  الس̑يد  الإطار،  هذا  وفي 
مع   الفرقاء  جميع  مع  ˔نهجونها  التي  ال˖شار̠ية  المقاربة  لكم  ̯ثمن  وإذ  Դلمغرب، 

قطاعي اللي كانت  Գتحاد العام وجميع الفرقاء Գجۡعيين من ˭لال الحوار ال
ǫٔساسي  نظام  مشروع  مسودة  Դٕخراج  س̑تقومون  ǫ̯ٔكم  دԹلو  ات  lا߿ر من 

  لموظفي الإدارة المركزية والجامعات، وهذا شيء بصرا˨ة ̯ثمنه.  
نعتبر كذߵ ǫٔن هاذ النظام اҡٔساسي يجب ǫٔن يعمل ̊لى تحسين    ̎ير ǫٔننا

الي وتحق̀ق العداߦ الوضعيات الإدارية والمادية ߿تلف ف˄ات موظفي التعليم الع
اҡٔجرية بين الف˄ات المماثߧ، يجب ǫٔن يعمل ̊لى تقليص ̊دد الف˄ات Դلتعليم  

ˡديدة   ات  lدر ˭لق  ̊لى  ةالعالي  lرقام   وا߱رҡٔا من  والرفع  Գس̑ت˝̲ائية 
ويجب كذߵ العمل ̊لى Գس̑تدلالية ߿تلف الف˄ات ذات المسار المحدود،  

ن قيمتها وفق معايير لجميع اҡٔطر الإدارية  تق̲ين التعويضات والتحفيزات والرفع م
  والتق̲ية. 

في  المرونة  لق  و˭ وԳخ˗صاصات  المسؤوليات  تحديد  يجب  وكذߵ، 
ل مشكل  الحر̠ية دالموظفين بين مختلف الجامعات والمؤسسات التابعة لها، و˨

ا߱كا˔رة الموظفين في قطاع التعليم العالي كذߵ من النقط التي يجب ǫٔن يندرج 
لـ ضمن   اҡٔساسي  النظام  تفعيل  ̊لى  والعمل كذߵ  اҡٔساسي،  النظام  هاذ 
̊ليه    2012 لҢٔعمال Գجۡعية والثقاف̀ة والمؤشر  الخاص Դلمك˗ب الوطني 

  من طرف مد̽رية الميزانية ولازال مجمدا لحد اҡنٓ. 
  إذن، هذا س̑يعطي كذߵ دفعة لجودة العمل Դلتعليم العالي. 

  وشكرا الس̑يد الوز̽ر. 

  : الجلسةئ̿س الس̑يد ر 
  الس̑يد المس˖شار.  شكرا 

  . االوز̽ر ̥لرد ̊لى التعق̀بات، تفضلو   ا̦كلمة لكم الس̑يد

  والبحث العلمي وԳبتكار:   العالي الس̑يد وز̽ر التعليم 
̊لى خصو  م˗فقين  اح̲ا  الف˄ة،  بهاذ  ̊لى Գهۡم  ̮شكركم  بغيت  ǫٔولا؛ 

يفما قلت ليكم قˍيلا اح̲ا عملنا ̊لى   النظام اҡٔساسي دԹل ̽كون نظام ǫٔساسي̠ 
̊ام وهو موقف، اليوم  30اҡٔساتذة الباح˞ين Դش ما ن̱ساوش بˆنٔ ǫٔكثر من 

راكم كتعرفو النظام اҡٔساسي ما عمرو ما كان، إلا كان شي وز̽ر عندو دراية  
وكنعرف  دԹلي،  المهنة  في  عش̑تو   Էǫٔ ҡٔن  اليوم،  هذا  وهو  الموضوع،  بهاذ 

  اҡٔهمية دԹلو. 
بمرونة، ̎ير Դش نذ̠ر بˆنٔ راه ماشي ̎ير النظام   إذن ̎ير نمش̑يو شوية

اҡٔساسي راه كاينين بحال التكو̽ن المس̑تمر، اللي خصنا نˆطٔرو، خصنا نعاونو 
ن المس̑تمر اللي ̎ادي  الموظفين دԹلنا Դش ˔كون عندهم ˔رق̀ة، وهاذ التكو̽

  ند̽رو ف̀ه الإشهاد، هو اللي ̎ادي يد˭ل فهاذ اҡٔسابيع والشهور المقˍߧ. 
، وԳجۡ̊ات  12درԷ اجۡ̊ات، وԷǫٔ جˍت ليكم قˍيلا    ..ا نتواݨوخصن 

اللي مازالين ˡايين نعطيكم ̎ير يوليوز، التواريخ اللي اتفق̲ا ̊ليها معكم، جميع  
بغيناهم حتى   اҡخٓر̽ن،  ذوك  الثلاث حتى  ̎ير  الفرقاء Գجۡعيين، ماشي 

الموظفين جميع  تهم  ̎ادي  اللي  ˨اˡة  ҡٔن شي  ̼شار̠و،  وبغينا جميع  هوما   ،
الˌشري   الرǫٔسمال  و̯كونو  ا̦كامߧ Դش نخدمو  الثقة  ˔كون عندهم  الموظفين 

 .Էل بلادԹد  
دالتواريخ ǫٔخرى اللي   3يوليوز، ونتافقو ̊لى  19يوليوز،  12يوليوز،  5

هاذ  نغتنم  نتزايدوش،  ما  ̎ير  خصنا  الحوار،  هاذ  فيها  ̯كملو  الله  شاء  إن 
تنا، خصنا نبقاو نخدمو، قد ما ˭دم̲ا Դلثقة، الفرصة، ما نتزيدوش ̊لى بعضيا

  قد ما راه اح̲ا ̎اديين نوصلو ̥لنتائج اللي ربما غتكون مزԹنة ̦كل شي. 
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة:   
  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

م˗عددة  ˡامعية  نواة  "إ˨داث  حول  الثالث،  السؤال  إلى  معكم  ن̱˗قل 
ا̦كلمة وǫٔعطي  ب˖̲غير"،  التجمع    التخصصات  فريق  من  المس˖شار̽ن  ҡٔ˨د 

  الوطني لҢٔحرار. 
  تفضلوا الس̑يد ǫٔملوك. 
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  المس˖شار الس̑يد المداني ǫٔملوك:  
  الرئ̿س.  الس̑يدشكرا 
  الوز̽ر.  الس̑يدشكرا 

ماهي الإجراءات والتدابير التي تعتزم وزار̝كم الق̀ام بها لخلق نواة ˡامعية  
ف̀ف من مشˆكل التي  م˗عددة التخصصات ب˖̲غير وԴٕقليم وزان، ̥ل˪د والتخ 

  يعا̯يها الطلبة والطالبات في هذه المناطق؟

  الس̑يد رئ̿س الجلسة:  
  شكرا الس̑يد المس˖شار. 

  الوز̽ر ̥لجواب.    ا̦كلمة لكم الس̑يد

  العالي والبحث العلمي وԳبتكار:  التعليمالس̑يد وز̽ر  
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

  الس̑يد الرئ̿س، 
اليوم   اللي  الرؤية  ل˖سريع  كتعرفو  الوطني  ̥لمخطط  Դل̱س̑بة  عملناها 

ر م̲ظومة التعليم العالي والبحث العلمي، وفهمنا بˆٔن ما بقاش  وتحويل وتطو̽
ن   المشكل وهو مدرج و̠رسي وطبߧ، ماشي هذا هو المهم، المهم هو التكو̽
دԹل الإ̮سان وا̦تمكين دԹلو، وكنعرفو Դش ̯كونو ش̑باب دԹلنا راه نقدرو 

ا߱روس،   ا߳اتية، نلق̲وه  المهارات  هاذ  معاها  ̠يمشي  اللي  كا̽ن  راه  ولكن 
  والكفاءات اҡٔفق̀ة هي اللي ࠐمة. 

اԹ من استراتيجية دԹل    lها رؤيةԷير هاذ الرؤية اللي در ، 2015نعطي̎ 
ن م˗كامل، والتجربة اليوم والتق̀يم  2030 وا̦نموذج التنموي، Դش ̽كون ˔كو̽

لى جميع الملحقات الجامع   ̊Էلس اللي درˤلم ية، تنظن ربما راكم شف˗وه Դل̱س̑بة̥ 
، هاذ الشي اللي عملنا ماشي هو هذاك، نقدرو  2018اҡٔ̊لى اللي خرج في  

كف̀اش  ما  راه  ولكن  الكرطونة"  "نعطيو  نقولها  ليا  اسمحو  ا߱يبلوم،  نعطيو 
يتعلمها فمر̠ب   خص الإ̮سان ̽كونو عندو ࠐارات ذاتية، وكفاءات ǫٔفق̀ة اللي̠ 

  ˡامعي. 
لى Եبعتو الص˪افة اح̲ا مش̲̿ا فوا˨د الإطار اللي داԴ كنت˪اورو مع ربما إ 

جميع الجهات ومع جميع اҡٔقاليم ومع جميع الجما̊ات، درԷ وا˨د ا̦نموذج، جما̊ة 
ǫٔح̀اء ˡامعية ˭اصين Դلجما̊ة دԹل والماس،  نب̱̀و  اللي اتفق̲ا Դش  والماس 

الم نقويو من  اح̲ا داԴ ̎اديين Դش  قا̊د واҡٔسرة Դل̱س̑بة فق̲يطرة وفسلا، 
كثرو من المنح Դش نعطيو الفرص̥ لش̑باب دԹلنا   ̥لطالبات والطلبة، ونحاولو̯ 
يع̿ش وا˨د التجربة ح̀اتية، وإلى قريناه نعرفو بˆنٔ إلى قريناه غيولي رǫٔسمال 
إقليم   فالإقليم،  نقولكم، ҡٔن شحال ̎ادي نجيبو  اللي بغيت  ˉشري، هذا هو 

ف̀ه   ̎ادي شابة وشاب    2900تنغير  البˆكالورԹ دԹلهم،  ̎ادي Թ˭ذو  اللي 
  ند̽رو النواة، و̎ادي ̮شوفو واش اҡٔساتذة ̎ادي يجيو ولا ما ج̀وش؟ 

انتوما راكم ̊ارفين ̠يفاش ̠يدوز هاذ الشي، و̊اد خصنا ̮شوفو ̊اود Զني 
نب̱̀و اҡٔح̀اء الجامعية، ҡٔن كلشي ما ساك̱ش في تنغير ̎ادي يجيو الطالبات 

 ٔǫ خرى.  والطلبة من ݨة  

تنظن بˆنٔ خصنا ند̽رو ذكاء جماعي، وماشي اليوم ̎ير اح̲ا بو˨دԷ اللي  
فر̮سا،  ولا  إس̑بانيا  لا   ،Դٔوروǫ دԹل  التˤارب  شف˗و  راكم  الميدان،  فهاذ 
̠بيرة  ̽رجعو، راهم في مشˆكل  قدروش  ما  بˆنٔ  ̮س̑تافدو  منها،  و̱̎س̑تافدو 

خصصات، اح̲ا  Դش ̽رجعو ا̥لور، اح̲ا دԴ عندԷ هاذ ا̦كليات م˗عددة الت
  Դ عندԷ فيها مشˆكل ̠بيرة خصنا ̯ردوها لبلاصتها. اد

نقسموهم ̊لى   ا̦كليات خصنا  مر̠بات    3ولا ̊لى    2هاذ  فيهم  وند̽رو 
ˡامعية Դش ̊لى اҡٔقل بعدا نحاولو نحس̑نو الوضع دԹل هاذ الش̑باب اللي 
كا̽ن تما، ومن بعد خصنا ند̽رو، وها هو ̎ادي يخرج اح̲ا في م̲اقشة اللي 

نظن إن شاء الله من بعد ا߱خول الجامعي المقˍل ̽كون وا˨د مخطط وطني ت 
̽كون  ̎ادي  اللي  تصور   Էعند ̽كون  Դش  ̡كل،  المغربية  الجامعة  دԹل 
التصور    Էش ̽كون عندԴ نتقاسموه مع رؤساء الجهات ومع الحكومة ومعكم

̎ير هو اللي ̽كون لائق لبلادҡٔ Էن الرǫٔسمال الˌشري، Էǫٔ كنˆٔكد ̊ليه ماشي  
وغيخصنا نخدمو معه فجميع،    (l’amphithéâtre)الش̑باب اللي ̠يكون في

̊ام،   24ولا  23̊ام و̠يمشي ̊لى  18، 17في الظرف̀ة دԹلو اللي ̠يجي فيها  
ن  ن وهاذ ǫٔحسن ˔كو̽ خصنا ̮س̑تغلو هاذ الفرصة Դش ̯كونوه ǫٔحسن ˔كو̽

  كاينين شي حوايج ما كنعرفوش نقريوهم في المدرج.  
  شكرا.

 : الجلسةيد رئ̿س الس̑ 
  شكرا معالي الوز̽ر. 

  ا̦كلمة لكم السي ǫٔملوك من ˡǫٔل التعق̀ب. 

  المس˖شار الس̑يد المداني ǫٔملوك: 
  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 

توفير  بخصوص  والمتكررة  المتعددة  المطالب  من  وԴلرغم  ǫٔنه  نؤكد 
Դقي  غرار  ̊لى  وزان،  إقليم  وكذߵ  تنغير  Դٕقليم  العالي  ̥لتعليم  مؤسسات 
التفهم ا߳ي لاق˗ه هذه المطالب في المس̑توԹت ا߿تلفة، فإنه  اҡٔقاليم، ورغم 

وهذا Դلرغم لحد اҡنٓ لم يتحول ذߵ إلى ǫٔي خطوة فعلية وعملية ҡٔجرǫٔتها،  
ه.   lمن توفر قا̊دة مبررات معقوߦ وموضوعية تعزز هذا التو  

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
الجهات من  ̡جزء  ووزان  تنغير  ǫٔو   ،الإقليمين  ب̱̀ة  ǫٔي  ̊لى  يتوفران  لا 

من   للإقليمين  الجغرافي  البعد  عن  فضلا  العالي،  Դلتعليم  ˭اصة  مؤسسة 
  المؤسسات الجامعية. 

طلبة غرار  ̊لى  ǫٔيۣ    فطلبته  Դ̦كليات  Գلت˪اق  منهم  يتطلب  الجهة 
ويقطعون  ومرا̡ش،  كمك̲اس  بعيدة،  بمدن  يتدارس  من  ومنهم  يتواˡدون 

إلى   اҡٔح̀ان  بعض  في  تصل  طويߧ  إلى   600مسافات  إضافة  ̠يلومتر، 
  المصاريف التي تثقل كاهل اҡٔسر التي لا حول ولا قوة إلا Դ߸ ولا تتحملها. 

ز̽ر، من طبيعة الحال بعض المعطيات قلتو بˆٔنه وبغيت نعطي، الس̑يد الو 
لطلبة عندԷ في البكالورԹ الس̑نة الماضية في اҡدٓاب والعلوم الإ̮سانية   Դل̱س̑بة̥ 
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اԷٕث، ǫٔما التخصصات العلمية قد بلغ فيها ̊دد   846طالب، منهم    1554فيها  
  .2553اԷٕث، بمجموع  572طالب منهم  999الناجحين 

  الس̑يد معالي الوز̽ر، 
الهدر   كا̽ن  راه  كنقولو  يقراو،  دԹلنا  ا߱راري  هاذ  Դش  يمك̱ش  ما  راه 
المدرسي، هذا وا˨د النوع من الهدر المدرسي، الس̑يد الوز̽ر، Դش ̯كونو 

  واضحين و̯كونو عمليين. 
جˍارة   مجهودات  كا̽ن  كنكروها،  ماشي  دԹلكم  ا߽هودات  كنثمنو  اح̲ا 

بخير، حتى اح̲ا تنطالبو حتى    تحطات في الواقع، ولكن بغينا، الله يجاز̽كم
اح̲ا بحق̲ا ماشي كنطلبو شي ˨اˡة اللي هي نتفوقو ̊ليها ̊لى المغاربة كلهم،  
لا، كنطلبو بحق̲ا وسط المغاربة، ҡٔن ما يمك̱ش الس̑يد معالي الوز̽ر ا߱راري 
دԹولنا، الناس ˉسطاء من طبيعة الحال، إقليم تنغير وكذߵ وزان ̎ادي نقول 

ال دԹلها والعيالات ǫٔقاليم فقيرة، ول lلرԴ نها غنيةҡٔ ،كن ما ̎اد̼ش نقول فقيرة
  دԹلها والش̑باب دԹلها والثروات، إلى ǫخٓره. 

ولكن، الس̑يد معالي الوز̽ر، الله يجاز̽كم بخير تنطلبو حتى اح̲ا حق̲ا 
  فهاذ النواة الجامعية Դش ولادԷ يقراو ̠يف ̠يقراو المغاربة كلهم.  

  .شكرا

  الجلسة: الس̑يد رئ̿س 
  إذن ن̱˗قل إلى السؤال الرابع.  ، شكرا الس̑يد المس˖شار

ساليتو التوق̀ت دԹلكم الس̑يد الوز̽ر ذاك الشي ̊لاش ما اعطيتكش  
  التعق̀ب، ت̱ش̑تغلو ˉشوية دالمرونة، ǫٔرجو التفهم. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  إذن السؤال الرابع حول "تهم̿ش البحث العلمي". 

  . Գس̑تقلالي يق المحترم الفريق ǫٔعطي ا̦كلمة ҡٔ˨د ǫٔعضاء الفر 
  تفضلوا الس̑يد المس˖شار. 

  المس˖شار الس̑يد محمد زيدوح: 
  ˉسم الله الرحمن الرحيم. 

  الس̑يد الرئ̿س، 
  الس̑يد الوز̽ر، 

  السادة والس̑يدات المس˖شار̽ن، 
ر  يعتبر البحث العلمي محورا استراتيجيا في التعليم العالي في إطار تطو̽

ن المس̑تمر لҢٔساتذة الباح˞ين. وتحيين المفاهيم والمضامين الم    لق̲ة و̥لتكو̽
س̑تعتمدها   التي  الإجراءات  مختلف  عن  الوز̽ر،  الس̑يد  ̮سائلكم،  ߳ا 

  وزرا˔كم ̥لعناية Դلبحث العلمي؟ 
  .وشكرا

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  . شكرا

  لكم الس̑يد الوز̽ر ̥لجواب.  ا̦كلمة

  وԳبتكار: الس̑يد وز̽ر التعليم العالي والبحث العلمي 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 
اك˖شف̲ا اليوم، وتنظن م̲ذ س̑نين، بˆٔن البحث العلمي هي الركيزة الكˍيرة 

  دԹل الجامعة المغربية ودԹل الرǫٔسمال الˌشري.  
Եريخ   في  مرة  ҡٔول  ̠بيرة  Դٕصلا˨ات  الوزارة  الولاية Դشرت  هاذ  م̲ذ 

شاب وشابة   1000من ج̀ل ˡديد،    اهدكتور  1000الجامعة المغربية، طلق̲ا  
ة ما بين المغرب   (cotutelle)ا߱كتوراه دԹلهم بـ    اللي ̎ادي يد̽رو lمزدو

وفي  العلمي  البحث  في  بˆنٔ  تتعرفو  ҡٔن  ا߱كا˔رة  وهاذ  اҡٔج̲بية،  وا߱ول 
البحث   دԹل  اҡٔساس  هوما  الحربة،  راس  هوما  ا߱كا˔رة  الطلبة  ا߿تبرات، 

  العلمي.  
  Էولا    1500، كنا ت̱تمناو ند̽رو ربما إن شاء الله العام الجاي  1000در

نعوضو هاذ اҡٔساتذة الباح˞ين اللي ̎ادي يمش̑يو ربما ǫٔكثر، ̊لى اҡٔقل Դش  
 2026في    3000̠يف تتعرفو تقريبا    2030ومن هنا لـ    2026تقا̊د من هنا لـ  

 Էولا إلى زد(cumul)  2030من هنا لـ   5000̎ادي توصلنا لـ  .  
  Էبˆنٔ عند اك˖شف̲ا  وطنية  معاهد  تن˪دثو   Դدا اح̲ا  مع هاذي،  موازاة 

الطراز دة، عندԷ    2العالمي، ولكن عندǫٔ    Էساتذة Դح˞ين من  lفي   3في و
 Էعند الطاقة،  دԹل  ولا  الماء  دԹل  المثل  ̎ير  Է˭ذ  فحال   Էوعند مرا̡ش 

  كفاءات ̠بيرة ولكن مش˖˗ة.  
بغينا ند̽رو معاهد وطنية اللي ̎ادي ˔كلف Դلبحث العلمي واللي ̎ادي  

Դش تخدم وԴش نعطيوها هاذ ا߱كا˔رة دԹل الجيل الجديد ونعطيوها الوسائل  
  ت̱˗ج. 

  Դايين داˡ وكذߵ المعاهد، من بين المعاهد اللي ̎ادي نعملو، هاذو اللي
يف  كا̽ن الماء، كا̽ن الطاقة، كا̽ن ا߳كاء Գصطناعي وكا̽ن العلوم الإ̮سانية،̠ 
تتعرفو اҡٔهمية دԹل العلوم الإ̮سانية اليوم اللي ولات وا˨د اҡٔهمية ̠بيرة ̊لى 

  و هاذ الت˪دԹت وهذا التغيرات اللي كاينة اليوم.  اҡٔقل ̠يفاش نواݨ
وفهاذ ا߱كا˔رة من الجيل الجديد ̎ادي ̽كون وا˨د القسط اللي ̎ادي  
يخدم مع المقاولات Դش نحاولو نقلو التك̲ولوج̀ا لفائدة المقاوߦ وكذߵ تعميم 

  Էبتكار، تتعرفو بˆنٔ اليوم عندԳ قل ا̦كل  6مدنҡٔ̊لى ا Էوبغينا ˔كون عند 
في مدينة، في كل ˡامعة عموم̀ة ˔كون مدينة دԹل Գبتكار، وكذߵ تحفيز 

  ˊراءات Գ˭تراع بحاضنات ذات الصߧ Դ߽ال الصناعي والرقمي. 
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر.  

  زيدوح.  سي الا̦كلمة لكم 
  تفضلوا. 
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  المس˖شار الس̑يد محمد زيدوح: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  د الوز̽ر ̊لى الاˡٕابة.  شكرا الس̑ي
وبدوري ت̱شكروك ̊لى ا߽هود اللي تتقومو به وǫٔنت س̑يد العارفين في 
̎ادي  الوز̽ر  الس̑يد  لي  اسمح  ولكن  ˡامعي،  ǫٔس̑تاذ  بصف˗كم  الإطار  هاذ 
نناقش معاك بˆنٔ البحث العلمي في العادة هو يحظى Դهۡم الحكومات و̽كون 

  من ǫٔولوԹتها. 
الركا من  العلمي هو  التنموي الجديد، والبحث  ا̦نموذج  اҡٔساس̑ية في  ˁز 

والعالم ماشي معول ̎ير ̊لى المعرفة فقط ولكن هو يحل مشˆكل ا߽تمع، ولكن 
في  مشكل  هناك  ولهذا  اللازم،  Դلاهۡم  يحظ  لم  بˆنٔه  ǫٔرى  المعطى  هاذ 

  الإستراتيجية وفي الرؤية بصفة ̊امة. 
الو  الس̑يد  ҡٔنه نعم مشˆكل دالموارد الˌشرية، كما تفضلتم  ز̽ر، ǫٔساسي، 

  Էتقريبا عند اليوم  بˆنٔ  العام    18.000تنعرفو  القطاع  ما بين  ǫٔس̑تاذ Դحث 
والقطاع الخاص، وهذا وضع ̎ير سليم مقارنة مع بعض ا߱ول الإفريق̀ة، هذا  

  الضعف ̼ساهم مما لا شك ف̀ه في إدارة وجودة التعليم العالي. 
نتوج الخام، وهذه الميزانية من الم   0.8الميزانية ا߿صصة̥ لبحث العلمي تمثل  

لـ   2.3اللي تيقول ߵ    OCDE)1(ضعيفة مقارنة مع ا߱ول دԹل   Դل̱س̑بة 
)2(PIB  ي تغيير منǫٔ 2002وهذه الميزانية لم تعرف .  

الوز̽ر،  الس̑يد  الم̱شود،  ̥لهدف  ̥لوصول  البعد  بعيد كل  المغرب  إذن 
العلمي، بحيث كان مقرر في حتى الوصول إلى الميثاق الوطني ̥لتربية والبحث  

نوصلو    2010 إلى   2025وفي    (PIB)من    %1̎ادي  نوصلو  ̎ادي 
ملي كنوصلو   2000̎ادي نوصلو إلى    2030وفي    (PIB)من    1000.5%

  . %2 ـل
  8000و  2018بحث ̊لمي في    7081كذߵ ̊دد اҡٔبحاث اللي تقامت  

  . 2019بحث ̊لمي في 
  ̊الميا.   58إذن المغرب راه مصنف سادس دوߦ إفريق̀ا و

الوز̽ر،   الس̑يد  الباح˞ين،  بحث،    %53اҡٔساتذة  حتى شي  دارو  ما 
  اҡٔبحاث.  10حتى   6دارو ما بين  %9داҡٔبحاث و 5دارو   23%

من   هو  ويمكن  معقدة،  الباح˞ين  اҡٔساتذة  ˔رق̀ة  دԹل  المعايير  ربما  إذن 
Դش يقومو ҡٔԴبحاث، وكذߵ ربما ل̿س اҡٔس̑باب كذߵ اللي ما ت˖شجعش  

  هناك تحفيزات Դش يقومو Դلعمل دԹلهم كما خصو يتعمل.  
كذߵ اҡٔساتذة الباح˞ين، الس̑يد الوز̽ر، ت̱شوفو اҡٔساتذة الباح˞ين ملي 
تيوصلو لوا˨د المس̑توى تيعتبر بˆنٔه وصل ̥لقمة، ̎ادي خصنا لابد نعرفو ҡٔن 

العدد دԹل اҡٔبحاث راه خصو يعاود    اللي ما دارش فوا˨د مدة س̑نين وا˨د
  يدوز المباراة Դش يولي ǫٔس̑تاذ Դحث فهاذ ا߽ال. 

وبهذا في الختام، الس̑يد الوز̽ر، المطلوب اليوم بˆٔن ̊لى ا߱وߦ ǫٔن تعطي  

 
1 Organisation de Coopération et de Développement Economique 
2 Produit Intérieur Brut 

  Գهۡم Դلغ ̥لبحث العلمي، ҡٔنه هو مرǫةٓ وعصرنة البلاد. 
  وشكرا الس̑يد الوز̽ر. 

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  الس̑يد المس˖شار. شكرا 

  الس̑يد الوز̽ر في بضع ثوان. 

  الس̑يد وز̽ر التعليم العالي والبحث العلمي وԳبتكار: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار ̊لى هاذ المدا˭ߧ القيمة. 
وربما نعطيكم اҡٔرقام   0.8مازال عندԷ العمل، ولكن Էǫٔ ما م˗فقش ̊لى  

  الحق̀ق̀ة.  
جˍنا    Դدا اح̲ا  تنحس̑بوش شي حوايج،  ما  ا߱رهم   ҡٔ2ن  دԹل  المليار 

Դل̱س̑بة ̥لنظام اҡٔساسي وԴل̱س̑بة لҢٔجور، وتتعرفو بˆنٔ اҡٔجر النصف ف̀ه 
البحث العلمي والنصف ف̀ه.. وهاذ النظام اҡٔساسي هو اللي ̎ادي ̼شجع 

  Դش تولي المردودية ̊لى البحث العلمي، وهاذ التجميع اللي تنعملو ̊ليه. 
نطلقو   ̎ادي  العام  درهم  600هاذ  في مليون  ربما  Դيناش  ما  اللي   

(budget)  ومع التركيز Էفي الصناديق اللي عند Էل هاذ العام، اللي عندԹد
، اح̲ا  1ومع شركات ǫٔخرى، تنظن بˆٔن حتى فايتين شي شوية    OCP)3(مع  

في بعض ا߱ول، ولكن مازال عندԷ اҡٔمل، إن  5ولا ربما   Դ2ق̀ين بعاد ̊لى 
  شاء الله، Դش نوصلو لو. 

 يد رئ̿س الجلسة: الس̑ 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

دة الموضوع حول الجامعات.    ن̱˗قل معكم إلى سؤالين تجمعهما و˨
وفي البداية ǫٔعطي ا̦كلمة ҡٔ˨د المس˖شار̽ن من Գتحاد العام ̥لشغالين  

  Դلمغرب لˌسط السؤال. 
  تفضلوا الس̑يد المس˖شار. 

  المس˖شار الس̑يد عبد الإࠀ الس̿ˍة: 
  الرئ̿س المحترم. شكرا الس̑يد 

  الس̑يد الوز̽ر، 
سؤالي هو حول ǫفٓاق ومضامين الإصلاح الجامعي: ما هي ǫفٓاق ومضامين  

  الإصلاح الجامعي؟ 

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا.

  السؤال الثاني لفريق التجمع الوطني لҢٔحرار. 
  تفضلوا اҡٔخت فاطمة. 

3 Office Chérifien de Phosphates 
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  المس˖شارة الس̑يدة فاطمة الحساني: 
  المحترم، الس̑يد الوز̽ر  

  المحترمات،   السادة والس̑يدات المس˖شارات 
الوز̽ر الس̑يد  ǫٔش̑نو هي   ..ما هي،  دԹلنا هو  السؤال  لكم  نوݨو  بغينا 

  اஒҡليات ǫٔو الس̑بل للارتقاء بتدبير الجامعة؟ 
ف̲حن نعلم، الس̑يد الوز̽ر، بˆنٔ هناك ǫٔوراش، وهناك مشاريع يتم الإ̊لان  

مجهود، لكن بما ف̀ه اليوم، هناك نت˪دث عن  عنها من قˍل وزار̝كم، وهناك  
كتندرج اللي  ̥لˤامعة،  قانون   خطة عمل  إطار تنزيل وǫٔجرǫٔة مق˗ضيات  في 

  الإطار من ǫٔهم الركاˁز دԹلها: 
   كا̽ن ˓سهيل الولوج وتجويد العرض الجامعي ا߳̽ن ما ̯زال م˖ش̑ب˝ين

 بتنزيل اҡٔنوية الجامعية بطريقة ǫٔو بˆٔخرى؛
 وضعية إ̊اقة ووضعية ˭اصة من ا̦تمدرس،   كذߵ تمكين الطلبة في

ما   واللي  Դلجامعة،  الإ̊اقة  ߳وي  ˡدا  الهزيߧ  اҡٔرقام  ǫٔمام  س̑ۤ 
هاذ  %1كتتˤاوزش   وكنمنعو  ا̦تمييز  وا˨د  كند̽رو  ǫٔننا  يعني  مما   ،

 الناس من حقهم في التعليم العالي وكذߵ في ال˖شغيل؛ 
  البحث العلمي؛ اس̑تكمال التˆهٔيل المندمج لمؤسسات التعليم العالي و 
    تԷمكو مختلف  بين  الجسور  ومد  البيداغوݭ  الإصلاح  توطيد 

ن؛   م̲ظومة التربية والتكو̽
   ن المس̑تمر وضمان التعليم مدى الحياة؛ ر التكو̽  تطو̽
   ضة الجامعية؛ԹلرԴ رتقاءԳ 
   جع ̥لتوج̀ه المبكر وللإرشاد الجامعي وتعميم اس̑تعمالԷ إرساء نظام

في   الإ̊لام  الموارد  ˔ك̲ولوج̀ا  بتدبير  وԳرتقاء  العالي  التعليم  مجال 
وتقوية   التعاقدي  الإطار  ومˆٔسسة  الحكامة  ஒليات  ǫ ر  وتطو̽ الˌشرية 

 نظام معلومات شامل وم̲دمج ̥لتربية والتكو̽ن والبحث العلمي؛ 
   .بتكارԳيرا، ˓شجيع البحث العلمي و˭ǫٔو  

  ما ا߳ي تم تنزيࠁ، الس̑يد الوز̽ر، من هذه الركاˁز؟ 
كنا هاذ    وإن  اس̑تقلالية  Դ˨ترام   ǫٔيبد Դلجامعة  ǫٔن Գرتقاء  ǫٔيضا  نعتبر 

الجامعة التي كانت ǫٔ˨د المر̝كزات التي تضمنها تقر̽ر ا̦نموذج التنموي الجديد، 
هذه  مجالس  دԹل  وԳ˨ترام  التدبير  وكذߵ  ǫٔعضائه،  ǫٔ˨د  كنتم  ا߳ي 

قˍلية، و̊لى الجامعات ومجالس تدبيرها والعمل بمبدǫٔ المحاس̑بة البعدية ول̿س ال 
ǫٔساس وضع م̀ثاق بين الجامعات والوزارة وكذߵ اعۡد المقاربة ال˖شار̠ية في 
الفا̊لين  وكل  ونقاԴت  وطلبة  ǫٔساتذة  من  الإصلا˨ات  هاته  كل  تدبير 
المتد˭لين في هذا المرفق الحساس ا߳ي سيرهن يعني مس̑تقˍلنا إما إيجاǫٔ Դو 

ايير والتصنيفات ا߱ولية ̥لرفع من سلبا، يعني تفادҡٔ Թي اح˗قان واعۡد المع
ǫٔداء هاذ الجامعة دԹلنا، لҢٔسف التي ما˔زال لا ˔رقى إلى المعايير والتصنيفات 

  ا߱ولية. 

  .شكرا

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  الوز̽ر.  الس̑يدتفضلوا 

 ، تفضلوا. نظامنقطة 

  الس̑باعي (نقطة نظام):   مˍارك المس˖شار الس̑يد 
لا، الس̑يد الرئ̿س، ̎ير كان تم التحيين دԹل هاذ البرԷمج وما اعطيناش  
̠يتطرحو من ݨات  اҡٔس̑ئߧ  عرف̲اش، ولاو  ما  اح̲ا كفرق ولا ߒٔسميتو.. 
ǫخٓر̽ن، واح̲ا ما عندԷش، ҡٔن ح̀نتو البرԷمج، وما اعطيتوԷش التحيين 

  .Էǫٔ لو، الس̑يد الرئ̿س، هذا هو اللي بغيت نقولԹد  
  ن˖س̑ناو Դش السؤال دԹلنا يوصل، ولينا فˆٔس̑ئߧ ǫخٓر̽ن. ҡٔن اح̲ا ك 

ولهذا، كنطلبو م̲كم كان من اҡٔفضل الس̑يد اҡٔمين، لقا ǫٔسميتو دԹلو، 
كان يقول بˆنٔ هو راه كا̽ن تحيين فالبرԷمج، Դش حتى اح̲ا ند̽رو بحساب 

  هذا. 
  شكرا.

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
السؤال الرئ̿س، إلى اسمحتو لي، راه  الس̑يد  دԹلكم مبرمج، هاذو   لا، 

دة الموضوع.    جوج ǫٔس̑ئߧ تجمعهما و˨
السؤال دԹلكم حول "ǫٔهداف الإصلاح البيداغوݭ الجديد"، راه هو 
التعليم   الس̑يد وز̽ر  اҡٔس̑ئߧ الموݨة إلى  السلسة من  مبرمج في نهاية هذه 

  العالي، اح̲ا ما س̑بق̲اهش ҡٔنه..  
  لا هو وص߶، راه ̎ادي يجي، ما بقاش.

  د الرئ̿س ̊لى هاذ التفهم.شكرا الس̑ي
  ا̦كلمة لكم الس̑يد الوز̽ر ̥لجواب. 

  الس̑يد وز̽ر التعليم العالي والبحث العلمي وԳبتكار: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يدة المس˖شارة المحترمة، 
  الس̑يد المس˖شار المحترم، 

̠يفما عرف˗و، راه اح̲ا اطلق̲ا، ما بغي˖ش نقولو إصلاح، هاذ ا̦كلمة دԹل  
كنحملهاإصلاح   تلي˖ش  نقولها،    ما  ولا    (la réforme)كاع  Դلفر̮س̑ية  لا 

العلمي  العالي والبحث  التعليم  ر دԹل هاذ المنظومة دԹل  التطو̽ Դلإنجليزية، 
  وԳبتكار. 

˨لي  المغربية،  الجامعة  Եريخ  في  مرة  جميع  ҡٔول  بيضاء،  ورقة   Էدر نا، 
  الاˡٕازات في المغرب وف˗حناهم. 

العمداء   جميع  الباح˞ين،  اҡٔساتذة  جميع  ̮شكر  المناس̑بة  فهاذ  وبغيت 
كلمنا و̎ادي  شاجرԷ ونقولو̝  والمدراء وجميع الرؤساء دԹل الجامعات، ونقولو˓ 
وا˨د  ند̽رو  ̎ادي  يوليوز  شهر  قˍل في  وربما  الجامعي  ا߱خول  ˓شوفو في 
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  نقاش اللي ̎ادي نعطيوكم ǫٔش̑نو هو الجديد. ال 
ف˗حنا و̎ادي نف˗حو مساߵ ˡديدة ҡٔول مرة Դش من ݨة نوا̠بو هاذ  
التحولات اللي كاينة ̊لى النطاق اҡٔكاديمي وكذߵ نتˤاوبو مع سوق الشغل 
والمتطلبات دԹل بلادԷ وԴلخصوص البرامج الكˍيرة اللي ǫٔطلقها س̑يدԷ الله 

  ينصرو. 
ǫٔول مرة   (les passerelles)و Դش نحاولو نتˤاوبو، وهاذ  هاذ الشي كل

̊لى العامين   DEUG)4(̎ادي نقويوهم ̊لى الصعيد دԹل ̊امين فوق الباك 
بغا يد̽ر التاريخ ولا بغا يد̽ر  اҡٔولى، Դش إلى كان شي طالب ولا طالبة 

اҡٔول كامߧ كلها Եريخ، غيد̽ر   التاريخ، غيد̽ر الجغراف̀ا ما غيد̽رهاش من 
  السوس̑يولوج̀ا، يد̽ر الجغراف̀ا وما ˨دو ̠يطلع وما ˨دو ̠يد̽ر التخصص. 

و̎ادي نخلقو في جميع ا̦كليات المف˗و˨ة، ̎ادي نخلقو فيها وا˨د المراكز  
ˡامعة محمد   نعطيوكم  فالمثل  بحال  مدراس،  ̮سميوها  ̎ادي  دԹل Գم˗ياز، 

اللي   (Business School)الخامس، كلية الحقوق ǫٔكدال ̎ادي تولي فيها  
 ǫٔمل بحالها ̎ادي ˔رقى، Դش الطلبة ملي ̎ادي يد̽رو ̊امين ̽كون عندهم

  Դش ̊اوتني يمش̑يو يقراو في شي ˨اˡة اللي فيها ا̦تميز. 
هاذ التحولات كلها تحولات ̠بيرة واللي ̎ادي تطلب وا˨د العمل جˍار 
اللي  الإطار  وا˨د  عملنا  ولكن  والمؤسسات،  الباح˞ين  لҢٔساتذة  Դل̱س̑بة 
بغينا  الهيبة دԹلها،  ا̦كلية ذات Գس̑تقطاب المف˗وح ˔رد  بغينا  ف̀ه،    ˭دم̲ا 

مطلوبة   تولي  اللي  مسارات  ̽كون عندها حتى هي  ة  المف˗و˨ ا̦كليات  هاذ 
̊لى   ربما  اللي  الش̑باب  عند  اҡٔمل  فـ    0.1ولا    0.5و̽كون  تقˍلش  ما 

)5(ENCG ولا م˗قˍلش فـ) 6NSAE(L’ ما تقˍلش فـ )la médecine (
  Դش يولي عندو ǫٔمل Դش ̽كمل ا߱راسة دԹلو ويد̽ر التخصص. 

و  ̠بير،  الشي  ̊امر  هاذ  النصف  ا̦كاس  ̮شوفو  ̥لترت̿ب،  Դل̱س̑بة  لكن 
ف̀ه   اҡٔ˭ير،  الترت̿ب  ˡامعات مغربية   4والنصف ˭اوي، اليوم Թلاه خرج 

 ǫ200ٔلف اللي رتبو من بين ǫٔكثر من   12اللي دا˭ߧ من اҡٔلف اҡٔولى ̊لى  
اح̲ا   راه  الجامعة  دԹل  التكلفة  بˆنٔ  وك˖شوفو  العالمي،  الصعيد  ̊لى  ǫٔلف 

  الشي اللي كند̽رو راه شي ˨اˡة ̠بيرة.  ضعاف، راه هاذ 
ت̱تمناو بˆنٔ الس̑نين المقˍߧ إن شاء الله ̠يف ما درԷها في ا̦نموذج التنموي  
Դش ند˭لو فوا˨د الترت̿ˍات اللي ˔كون ǫٔحسن من هاذ الشي، ولكن راه 
ة اللي  lهاذ العمل الجبار اللي كا̽ن والجامعة المغربية اللي وصلنا بها لهاذ ا߱ر

قلتها    كنتكلمو ما  ̠يف  معها  نتعاونو  وخصنا  ̮شكروها  خصنا  اليوم  فيها 
للإخوان، لا الموظفين ولا اҡٔساتذة الباح˞ين ولا الرǫٔي العام ولا ǫٔنتوما، ҡٔن 
الكبرى هي ̎ير ا߳كاء   اح̲ا ˡايين فهاذ الت˪دԹت الكبرى وهاذ الت˪دԹت 

حتى شي Գصطناعي ما عملناش ̊ليه هاذ العشر س̑نين اللي دازت ما كان 
̽كون  ا߳كاء Գصطناعي  داԴ Դش  تند̽رو  اليوم،  فيها  اح̲ا  ها  اس˖ˍاق̀ة، 

) حتى  S1وا˨د التحس̿س وربما التخصص في المس̑توԹت دԹل الاˡٕازة من (

 
4 Diplôme d'Etudes Universitaires Générales 
5 Ecole Nationale de Commerce et de Gestion 

  ) Դش نحاولو ̯رق̀و ا̦كليات دԹلنا والجامعات دԹلنا. S6لـ (
  شكرا.

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  . اإطار التعق̀ب، تفضلو ا̦كلمة لكم الس̑يد المس˖شار في 

  عبد الإࠀ الس̿ˍة:  الس̑يد المس˖شار  
  شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 

  شكرا الس̑يد الوز̽ر ̊لى الاˡٕابة.  
الواقع ǫٔن طرح̲ا اليوم في فريق Գتحاد العام ̥لشغالين Դلمغرب لموضوع 
الإصلاح الجامعي إنما يعود إلى ق̲اعتنا الراسخة بˆنٔ الإصلاح في بلادԷ يتوقف 

جوԴ ̊لى الإصلاح الجامعي و̊لى ǫٔن ˔نهض الجامعة، لا نقول فقط بوظائفها  و 
التˆٔطير والتعليم والتربية، بل نقول ˊرسا̦تها النˌ̀ߧ في الإصلاح  وǫٔدوارها في 

  والتغيير وبناء الإ̮سان. 
لشغالين Դلمغرب المسار ال˖شاوري وال˖شاركي   لقد Եبعنا في Գتحاد العام̥ 

˭لال الس̑نة الماضية بغية وضع ا߿طط الوطني ل˖سريع    ا߳ي دش˖̲ه الوزارة
م̲ظومة تحول التعليم العالي والبحث العلمي وԳبتكار ا߳ي يتعين ǫٔن ̽نهض 
ف˄اتها وǫٔصنافها،  القطاع بجميع  العامߧ في  الˌشرية  العناية Դلموارد  ǫٔيضا ̊لى 

لإصلاح ل   اǫٔساس̑ي  ذߵ ǫٔنه لا محيد عن إنصاف شغيߧ القطاع Դعتباره مد˭لا
  الجامعي الم̱شود.  

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
إن ǫٔ˨د د̊امات الإصلاح التي ̮ش̑يد بها اليوم والتي وردت في الوԶئق  
التي وضعتها الوزارة رهن إشارة البرلمان هو ما يتعلق بخلق جسور حق̀ق̀ة 
بين المساߵ والتخصصات، ذߵ ǫٔن Գس̑تمرار في م̲طق الجزر المعزوߦ لم 

ة التي يعرفها العالم، وǫٔمام النˤاح يعد مجدԹ و  لا مف̀دا ǫٔمام التطورات الم˖سار̊
ا߳ي Դǫٔنت عنه المنظومات التعليمية ا߱ولية التي اعتمدت ̊لى تقوية الروابط 
والمدا˭ل والجسور ما بين مختلف ǫٔصناف العلوم Գجۡعية والإ̮سانية، وكذا  

  العلوم البحثة.  
جوب تم߶ طلب˖̲ا وطالباتنا ̥لغات  لئن كان ما تدافعون عنه بخصوص و 

ǫٔج̲بية حتى ̽تمك̲وا من مواݨة تحدԹت سوق الشغل التي تعرف تحولات 
ߧ الثانوية، وǫٔلا  اسما، فإن اˡҡٔدى ǫٔن يتم ذߵ م̲ذ المر˨ مس̑تمرة ǫٔمرا ࠐما و˨
ߧ الجامعية، ҡٔن من شˆنٔ ذߵ ǫٔن يعمق ǫٔزمة الهدر الجامعي   يتر̠وا حتى المر˨

  م ˔كافؤ الفرص. و̽كرس من واقع ̊د
وعطفا ̊لى كل ذߵ، فإننا نعتبر ǫٔن الإصلاح الجامعي يجب ǫٔن يؤدي 
الطلبة  لت̱ش̑ئة  ˨اضنة  ˓شكل  ˡامعية  مر̠بات  بلوغ  إلى  المطاف  نهاية  في 
والطالبات في ش̑تى ا߽الات، وهي اҡٔهداف التي لم ̽كن تصور بلوغها لو 

  اس̑تمر العمل بمنطق التجزيء والتف˗يت. 

6 Ecole Nationale des Sciences Appliquées 
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  الوز̽ر، الس̑يد  
إن نهضة البلاد مرتبطة ˊنهضة الجامعة، فعلى الجميع ǫٔن يتداعى ̥لمساهمة  

  الفعاߦ في هذه ا̦نهضة. 
  وشكرا الس̑يد الوز̽ر. 

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا.

  اҡٔخت فاطمة الحساني صافي؟ في بضع ثواني. 

  المس˖شارة الس̑يدة فاطمة الحساني: 
لوزارة دԹلكم، ولكن كان يجب  اس̑تمعت Դٕسهاب لهذا ا߽هود اللي كتبذلو ا

ǫٔن نبذل مجهودا ǫٔكبر ̎ير Դلطريقة والمقاربة هو ǫٔن ̮س̑تمع لبعضنا، ǫٔن ˔كون 
هذه المقاربة ال˖شار̠ية تفادԹ، يعني حفاظا ̊لى السلم، ҡٔن السلم Գجۡعي  
بˆنٔ هناك اح˗قان بتاԵ، ولكن  ǫٔقول  و̊لى تجنب Գح˗قان، بصفة ̊امة لا 

ǫٔننا لما  ǫٔقول هذه المقاربة   ǫ̠ٔيد  ال˖شار̠ية وهذا Գنف˗اح ̊لى هاذ الإصلاح، 
̎ادي ̽كون ̎ادي نعرفوه ˉشكل موسع، ҡٔن طال Գنتظار وهذا الإصلاح 
دԹل الجامعة يعني كانت هناك التزامات سابقة، واليوم تم التراجع عنها ومازلنا  

  س̑نوات وهذه اҡٔمور مازالت لم تتضح.  3يعني اح̲ا ̎ادي ند˭لو ̊لى 
˔كون   ߧ  مر˨ س̑ندشن  الله  Դٕذن  قريب  الشي  هاذ  كان  إذا  إذن، 
مس˖شرفة، وتˆٔ˭ذ بعين Գعتبار، وكذߵ هاذ الترت̿ب لم ̽كن في ̊لمنا، ǫرٔبع  

  ˡامعات ضمن هاذ الترت̿ب فه̖ي في ˨د ذاتها مؤشر إيجابي. 
  شكرا.

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يدة المس˖شارة. 

  . اتفضلو الس̑يد الوز̽ر، في إطار التعق̀ب، 

  الس̑يد وز̽ر التعليم العالي والبحث العلمي وԳبتكار: 
̊لى  المرات  دԹل  ˊزاف  ˔كلمت  ҡٔن  المس˖شارة،  الس̑يدة  لي  اسمحي 

  Գس̑تقلالية و̊لى Գح˗قان.  
الوزارة، عمل   مع  الجامعات كلهم  ورؤساء  الوزارة  مع  فريق  كا̽ن  اليوم 

  جˍار، العمداء، المدراء، التق̲يين، كلشي بنادم ˭دام فهاذ البرԷمج هذا.  
اليوم  ̮سايها،  ̎ير  قديمة  ˨اˡة  كانت شي  إذا  الشي  هذاك  بˆنٔ  تنظن 

˭دامين اليوم  المواضيع،  هاذيك  سلينا  م˗˪دة،  كلها  المغربية  واش الجامعة   
  Գ(l’autonomie)س̑تقلالية؟ اسمحوا ليا نقولها ربما Դلفر̮س̑ية، راه كاينة  

كا̽ن  (l’indépendance) و هي   (l’autonomie)دالحوايج،    2راه  راه 
لها اح̲ا Գس̑تقلالية، راه ساˁرة في جميع ا߱ول،  الساˁرة، هي اللي تنقولو 

فرج، راه عندˡ Էاية من ا߱وߦ واش ا߱وߦ كت   %100ولكن ملي تيكون  
̥لتكوينات  Դل̱س̑بة   Էعند الوطنية،  الس̑يادة  في  العلمي  البحث  في  ˊرامج 

  Դل̱س̑بة ̥لبرامج الكˍيرة اللي درԷها. 

تيقراو في   ولا  ملال  بني  تيقراو في  اللي  طالبة  ولا  طالب  بˆنٔ  ونقولو 
ǫٔش̑نو دارو؟ ما عندهمش الحق حتى هوما ̽كون عندهم الفضاء   خريبكة، 

  ون عندهم بحال مرا̡ش، بحال الرԴط، بحال طنˤة. اللي خصهم ̽ك
هاذي هي ̊لاش الوزارة، الوزارة بغات تعمل ̊لى ̠يفاش ˔كلف بذاك  
دԹلهم،  فالاس̑تقلالية  دԹلهم،  العمل  عندهم  راه  والجامعات  الكˍير  الشي 
Գس̑تقلالية البيداغوج̀ة، المالية، ولكن خصو ̽كون وا˨د الۡسك و̽كون 

  ̲̿اتنا كلنا.  وا˨د Գلتقائية ب 
وهذا اليوم، هاذي ̎ير ̮ساوها، ̮سى هذاك الشي اللي ربما عرف˗يه ملي 
Թلاه ج̀ت، سالينا هاذ الموضوع، جميع رؤساء الجامعات والوز̽ر وجميع اللي 
عندԷ غرض وا˨د، وها انتوما ̎ادي ˓شوفو ا߱خول الجامعي المقˍل إن شاء 

  الله ǫٔش̑نو هو الجديد. 
Գ ٔول مرة كا̽ن وا˨دҡ  تحاد ̠بير اللي بغينا̠وم انتوما، نتوما تعاونو هاذ

ن اللي تند̽رو اليوم Դش ˔كون ربما بحال ما قال  الرǫٔسمال الˌشري وهاذ التكو̽
الس̑يد المس˖شار المحترم، ̊لى البحث العلمي و̊لى التقوية دԹلو، خصنا هاذ 

  الشي هو اللي خصنا نتعاونو ̊ليه، ҡٔن عندԷ تحدԹت فهاذ النطاق. 
  شكرا.

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
إذن ن̱˗قل معكم إلى ǫخٓر سؤال في هذه السلسߧ من اҡٔس̑ئߧ الموݨة  
الجديد"،  البيداغوݭ  الإصلاح  "ǫٔهداف  بـ  ويتعلق  الوز̽ر،  الس̑يد  إليكم 

  وǫٔعطي ا̦كلمة ҡٔ˨د المس˖شار̽ن من الفريق الحركي لتقديم السؤال. 
  تفضل الس̑يد المس˖شار. 

   مكاوي: المس˖شار الس̑يد عبد الله 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، 

في خطوة Զǫٔرت ˡدلا واسعا دا˭ل اҡٔوساط الجامعية وا߽تمعية، ǫٔقدمتم 
ا߱خول  بداية  في  تفعيࠁ  ̊لى  والعزم  ˡديد  بيداغوݭ  إصلاح  تنزيل  ̊لى 

  الجامعي المقˍل. 
  الس̑يد الوز̽ر، حول المرجعية القانونية لهذا الإصلاح؟و̊ليه ̮سائلكم، 

  وعن ǫفٓاقه في ظل التراجع المسˤل عن الرؤية Գستراتيجية للإصلاح؟
  وشكرا.

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  شكرا الس̑يد المس˖شار.  

  ا̦كلمة لكم الس̑يد الوز̽ر ̥لجواب، تفضلوا. 

  العالي والبحث العلمي وԳبتكار:  التعليمالس̑يد وز̽ر  
Էǫٔ ما شفت حتى شي ˡدل دا˭ل الجامعة المغربية، عملنا ̊لى الإصلاح، 
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دԹل  المكان  تتعطي  اللي  ˡديدة  بيداغوج̀ة  هندسة  بيداغوݭ،  إصلاح 
اҡٔفق̀ة،   والكفاءات  ا߳اتية  المهارات  لهاذ  المكان  تتعطي  Դلإشهاد،  ا̥لغات 

ت̿نمي اللي  دات  الو˨ ̎ادي وԴلخصوص  مرة  ҡٔول  اللي  الوطنية،  الروح  و 
ند˭لوها في الاˡٕازة وعندԷ تصور شمولي، وԷǫٔ بنفسي طلبت ا߽لس اҡٔ̊لى 
  Դش يعطي الرǫٔي دԹلو، عندو شهر Դش يعطي الرǫٔي دԹلو، Էǫٔ اللي طلبتها.  

هاذ    Էودوز(CNPN : le Cahier des Normes 
Pédagogiques)    ،ه ما كان ف̀ه حتى شي مشكل، رؤساء الجامعاتԷدوز

  . شار̠و ف̀ه العمداء شار̠و ف̀ه كلشي موافق ̊ليه 
ش، كا̽ن اللي  تغيير ديما ربما تتلقى كا̽ن اللي Դغيه كا̽ن اللي ما Դغيه ال 

دة تيقريها   ̊ام وԴغي يبقى فيها، وكا̽ن اللي ما بغ̿ش كاع بعدا    40عندو و˨
مليار دԹل ا߱رهم اللي ˔زادت اليوم ̎ير   2ߦ، راه  يبدل، ولكن اح̲ا راه دو

في اҡٔجور، إذن واش غنبقاو نتفرجو، نبقاو ن˖س̑ناو كل ̊ام ن˖̲اقشو نقولو 
  ǫٔش̑نو ̎ادي ند̽رو؟

 Էعطاǫٔ الحكومي  البرԷمج  الطريق،   Էعطاǫٔ  ،Էعطاǫٔ التنموي  ا̦نموذج 
اҡٔ̊لى Դل̱س̑بة للاستراتيجية دԹل   عطاتنا  ǫٔ   2030- 2015الطريق، ا߽لس 

مشاركة ومشارك،    35.000الطريق، درԷ المناقشات والمناظرات، درԷهم،  
من   لينا    ǫٔ350كثر  و˭ Գعتبار  بعين  وا˭ديناها  تعطات  اللي  توجيهات 

الجهوية   المناظرات  مع  ويتˤاوبو  المسارات  يعطيو  Դش  تي˯دمو  الجامعات 
Դش يتˤاوبو  ويتˤاوبو مع المحيط السوس̑يو Գق˗صادي ومع المنتخبين دԹلهم

  ويعطيو اˡٕازات ˡديدة ويعطيو توݨات ˡديدة.  
 ،(la plateforme)  هاذ الشي كلو راه داԴ دا˭ل، راه تيد˭لو ف̀ه في

(5 juin, la plateforme)   ش̑نو هوما البرامجǫٔ سالي و̎ادي̮ شوفو ̎ادي˓ 
   .الكˍيرة ونتعاونو ̊ليها

ا ا߱ولي  العالي  التعليم  في  هو  نقاش،  ̽كون  ̎ادي  ديما  كا̽ن  راه  لعالمي 
نقاش، اح̲ا الحمد ߸ مش̲̿ا Դش ما نفقدوش ̊اوԵني هاذ الفرصة هاذي اللي 

  خصنا ̮س̑تغلوها Դش ند˭لو فهاذ العولمة وهاذ العالمية اللي ̎ادية اليوم.  
  شكرا.

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  شكرا معالي الوز̽ر.  

  ا̦كلمة لكم السي ا߱ر̼سي من ˡǫٔل التعق̀ب. 
  تفضلوا. 

  الس̑يد عبد الرحمان ا߱ر̼سي: المس˖شار  
  الس̑يد الرئ̿س، 
  الس̑يد الوز̽ر، 

  إخواني المس˖شار̽ن، 
  ǫٔخواتي المس˖شارات، 

بˆنٔ   فيها  ˡاء  دԹلكم  ا̦كلمة  ربما  الوز̽ر،  الس̑يد  والنظام   30̎ير  ̊ام 

اҡٔساسي ما عمرو كان، ما عمرو ˓شاف، ولكن ربما ̊لى حسب العلم دԹلي 
الحكومة   في  كان  اҡٔساسي  النظام  العامة،  ǫٔن  اҡٔمانة  عند  كان  السابقة، 

ورجعتوه ̥لتعديل، جˍتوه ̥لتعديل، وԴلتالي كل وا˨د نعطيوه الحق دԹلو، 
راه كا̽ن ˔راكمات، ما خصناش نبقاو نضربو في التراكمات بعضي˖̲ا Դش يمكن 

  لنا ̯زيد ̥لقدام، هذا وا˨د. 
ǫٔش̑نا    Թاح̲ا دԹلنا  التخوف  هو  الوز̽ر،  الس̑يد  اҡٔخرى،  هو المسˆߦٔ 

  المشكل؟ 
̊لى   هضرتو  وملي  "الباشلور"،  ̊لى  لنا  هضرتو  ج̀تو  ملي  ǫٔن  هو 
"الباشلور" قلتو لنا بˆنٔ ما كاي̱ش وا˨د القانون اللي تيˆٔطرو وكان ضروري 

  يتنزل. 
اليوم، ال˖ساؤل دԹلنا، هاذ الإصلاح الجديد لا ̼س˖̲د ̊لى ǫٔي قا̊دة 

نظام قانونية، وهو نفس المبرر ا߳ي قدمتموه لتوق̀ف   ǫٔن  "الباشلور"، ̊لما 
الحكومي   البرԷمج  في  م˗ضمن  في 2021-2026"الباشلور"  ˡاي  راه   ،

البرԷمج الحكومي، الس̑يد الوز̽ر، وبغيناكم تجاوبوԷ ̊لى هاذ المسˆߦٔ دԹل هاذ 
  التعديلات هاذو. 

هذا   من  إصلاح  لاس̑تضافة   Եبتا مواتية  ̎ير  الجامعية  الظروف  Զنيا، 
الجامعة   ҡٔن  الجامعي  النوع،  العرض  لموا̠بة  م˗خصصة  ˉشرية  لموارد  تف˗قر 

  المقترح.  
العرض  هذا  لبلورة  ديداكتيك̀ة  وموارد  لإمكانيات  ǫٔيضا  تف˗قر  Զنيا، 
اس˖̀عابية كاف̀ة  لطاقة  تف˗قر كذߵ  تطبيق̀ة وتوجيهية،  ǫٔشغال  من  الجامعي 

  لتوفير تعليم ̊الي ̊ادل وولوج. 
ة ̊برت عنه ˉشدة كل المكاتب  وهذه الوضعية المزرية ̥لˤامعات المغربي

المحلية ̥لمؤسسات الجامعية الوطنية، كنتمنى ǫٔنني ˓سطرو ̊لى هاذ القضية،  
المكاتب كلهم، هذا حسب العلم دԹلنا، بغيناكم تصححو لنا إلى كان شي ˨اˡة 

  ǫٔخرى، الس̑يد الوز̽ر. 
الشمولي  الإصلاح  عن  معزول  بيداغوݭ  إصلاح  تنزيل  يمك̲كم  ̠يف 

عة المغربية، ولاس̑ۤ إصلاح م̲ظومة البحث العملي وԳبتكار  الم̱شود ̥لˤام 
  وإصلاح النظام اҡٔساسي المؤطر لҢٔساتذة الباح˞ين؟ 

المداني، ̊لى  المس˖شار السي  للإخوان والس̑يد  الصوت دԹلي  وكنضم 
اعتبار ǫٔن بغيتكم تحطو ǫٔنفسكم وتحطو اԴٓҡء من بعد البكالورԹ فهاذ المناطق 

نهضرو اللي هي معزوߦ، وك  نهضر ̊لى ا̦كلية م˗عددة Գخ˗صاصات اللي كنا̝ 
̊دة   م̀دلت وفي  تنغير وفي  م̲ين   ǫٔنوية̊ليها في زا̠ورة وفي  ҡٔن  ˡامعية، 

الوا߱̽ن، كان الو߱ تيدوز إن شاء الله، ̥لˤامعة ت̱˗لفو اح̲اԹ فهاذ المناطق 
  هاذي فين ̎ادي يمشي هاذ الو߱؟ ̠يفاش ̎ادي يتعلم؟  

المدرسي، الس̑يد الوز̽ر، وهنا بغيناكم، هذا هو العلاج    وهنا تيكون الهدر
  اللي بغيناكم توقفو ̊ليه. 

القضية دԹل المر̠بات، اح̲ا Դل̱س̑بة لنا كاينة فيها صعوبة وخصها وقت  
لى وليداتنا ونخليوكم مازالين  كون الهدر واح̲ا ت̱˗فرجو̊  دا، وما يبقاش̽   l̠بير
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د دԹل حكومات سابقة،  ̎اديين، هذا راه كا̽ن ف̀ه توافق وكان ف̀ ه وا˨د الو̊
  واللي كانت ف̀ه ميزانية.  

كنتمنى ǫٔننا ̯كونو واقعيين، ونقولو لهاذ الناس ما بغينا̠ومش تقريو وليدا˔كم  
تي Դش ما نبقاوش نعطيوهم الوعود حتى اح̲ا لبعضي˖̲ا، قولو يԴلفيريتي والمير 

˨اˡة   يد̽رو شي  يمش̑يو  بغيناهم  راه  الوليدات  التعليم  لهاذ  ̎ير  من  ǫٔخرى 
  العالي. 

  وشكرا.

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد الوز̽ر، في بضع ثواني يمكن تعقˍو. 

  الس̑يد وز̽ر التعليم العالي والبحث العلمي وԳبتكار: 
  لا، خصني نجاوب ̊لى شي ˨اˡة اللي تتكون ما م˗فقش ̊ليها. 

ˡامعة القاضي   2019  إلى 2011، من Էǫٔ2011 كنت رئ̿س ˡامعة في  
تيجي  وا˨د  وكل  المطرو˨ة،  المشˆكل  من  كان  اҡٔساسي  والنظام  عياض، 
تيقولو لا راه عندي مسودة، هاذ الشي ما م̲وش، هاذ الحكومة هي اللي 
دارتو، اسمح لي، هنا كا̽ن ˔راكم، ولكن راه هاذ الحكومة هي اللي رصدت ليه 

  دالمليار.   2المال دԹلها، 
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Էǫٔ ما غن Էǫٔ فهاذ النقاش، ما عندي ما ند̽ر به لا هاذ  إذن،  دخولش 
  المشˆكل كلها، تنظن بˆنٔ ما شي هذا هو الغرض. 

الغرض هي ̠يفاش ̯كونو الش̑باب دԹلنا اللي طالبة ولا طالب يجي من  
وضع هش ويلقى عندو فرصة Դش يولي حتى هو بحالي وبحاߵ، هذا هو 

  العمل دԹلنا. 
كلمت ̊ليه، ما غتف˗ح حتى شي اˡٕازة إلى  ˔ǫٔما Դل̱س̑بة لهاذ الشي اللي  

وزԷه، ولكن Էǫٔ طلبت الرǫٔي دԹل ا߽لس راه هو د  la CNPN)7(ما كا̮ش  
اҡٔ̊لى، و̎ادي يدوز في مجلس الحكومة وما ̎ادي تف˗ح حتى شي ˨اˡة، 

ˌس̑ناها ҡٔنها ما Էجحاش.    "Դشلور" درԷ ̎ير تجربة و˨
  شكرا.

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر.  

  وفي نفس الوقت ت̱شكروكم ̊لى المساهمة القيمة دԹلكم فهاذ الجلسة. 
لهاذ   الشفوية  اҡٔس̑ئߧ  ˡلسة  ǫٔعمال  ˡل  اس̑توف̀نا  قد  ̯كون  وبهذا 

  اҡٔس̑بوع. 
  شكرا ̥لجميع. 

  رفعت الجلسة. 


